

10

РАССЕКРЕТИНО

Секретно

N 50419.

19/б

ЗАПИСКИ

Из писем мобилизованных в очаг "200", командированных и информационных контор за время с 1-го 10/III-33 г.

СЕКРЕТНАЯ ЧАСТЬ
КОМИТЕТА ПО ЗАГОТОВКЕ
СХ ПРОДУКТОВ СОЮЗА СТО

Получено 19/б 1933 г.

Всекомитетский 398

Первый

- ПО ВОПРОСАМ: 1. Ход хлебозаготовок, сопротивление кулачества, укрытие и разбазаривание хлеба.
 2. Вывоз хлеба.
 3. Фальсификация, подлог, злоупотребление при приемке хлеба.
 4. Кадры и работа нашего аппарата.

1. ХЛЕБОЗАГОТОВКА, СОПРОТИВЛЕНИЕ КУЛАЧЕСТВА, УКРЫТИЕ И РАЗБАЗАРИВАНИЕ ХЛЕБА.

ВОСТОЧНАЯ СИБИРЬ, Балаганский район.

Несдача хлеба об'ясняется темако кулацким саботажем, каковой внедрился в колхозы, так, например самый большой и окрепший колхоз "Красная Молька", выполнавший в прежние годы своевременно все государственные задания, в нынешнем году плетется в хвосте и план по хлебу выполнен на 72%.

/Инф. т. Середкина /22/III-.

Гавимуро Заводской район.

В ряде сел и района кулахи прятали хлеб в ямы и на снегу обнаружены лозунги: "Подбереги лишний пуд хлеба пришедшем с Востока".

/инф. Гав. Зав. р-на 19/III-./

Казалкинский район.

Обследованием на местах по сельсоветам и колхозам, выясняется что большинство колхозов имеет хлеба только на выполнение плана, на посев не остается, а в некоторых не остается на еду.

/инф. т. Сорокина 26/III-.

ЗАПАДНАЯ СИБИРЬ. Тяжинский район.

Районные организации правильно сразу же сосредоточили свое внимание на скорейшее выполнение плана хлебозаготовок по единоличному сектору и в свободных по твердому заданию, но вместе с этим нужно сказать "увлекаться" единоличным сектором, ослабили свое внимание в части руководства колхозным сектором, покаралось на то, что колхозы могут выполнить самогексом, вследствие чего выполнение районного плана значительно заглохло.

/инф. сводка на 26/1-./

Н. ОМСКИЙ РАЙОН Сосковский Зерносовхоз.

Выездной осенней Крайсуда приговорен к 7 годам лишения свободы со строгой изоляцией, Управляющий 5-го Отделения, Бандюк, Исключенный из партии и арестованы Управляющие 6 и 8 Отделения Ильин и Александров

- 2 -

дро. Дело со следствием не закончено. Приговорены к расстрелу 3. колхозника, бывшие захваченные, за кражу 5 мешков пшеницы и 7 человек от 10 до 5 лет лишени свободы со строгой изоляцией.

/инф. т. Соколовского/.

У Р А Д. Лебяжский район.

План государственных заготовок зерновых культур выполнен, но колхозник заблудил, замкнулся и молчит. Перспектива засыпки семян в колхозах и сельхозах весьма проблематична, прекормление людей до нового урожая безнадежно.

/из инф. моб. ЦК ВКПб т. Пискунова/.

Свердловский район.

Контрактационные договоры не только не использованы были в свое время, как рычаг к своевременному выполнению хлебосдачи, но их даже не оказалось в конторе.

/инф. т. Ригова от 21/1-/.

Михайловско-Приморский район.

В с. Абрамовка кулаками Грушенико, Герасименко и Гриценко велась контр-реколюционная агитация среди единомышленников, которые приходили к ним за советом вести хлеб или нет, последние запрещали говорить скоро будет франц и большевиков выгонят. Вся эта шайка арестована.

Председатель Колхоза с. Голеник т. Подгорный член партии, красный партизан, не имел поддержки со стороны Районного комитета ВКПб куда не раз обращался за помощью, мотивируя это тем, что он не может справится с работой, по хлебозаготовкам и просил о снятии его с работы. Районный комитет ВКПб не проявил коммунистического чутья и не помог в работе, в результате т. Подгорный поклонился, после чего РК ВКПб была послана комиссия, которая сделала выводы, что т. подгорный покончил жизнь самоубийством, как слабый член партии не справившись с работой.

Ц Ч О. Усманский район.

За кулацкие задания взялись район организации поздно и далеко не так, как следует. Твердые задания просто выдумывались район организациями с потолка, без реального учета.

Секретарь Райкома и Райисполкома заявляли, что "мол мы облагали просто трубы кулацкие, а самих ходов мы не знаем, так как много кулацких хозяйств выселено, другие сами сбежали, в третьих на хороший урожай был передан колхозам, иу а к тем, кто остался, правда, мер своевременно не принимали, так как их у нас мало".

/инф. т. Щербакова 19/1-33 г./

- 3 -

ЗАПАДНАЯ СИБИРЬ.

За досрочное выполнение плана хлебозаготовок премирован из краевого иногороднего фонда Черлакский район, аппарат конторы и Районный комитетом, 2 парами гаков, 1 парой ботинок, 1 пальто.

Из протокола № 2 зас. хлеб. начерки Кр.к-орн
Заготзерно 17/1-33 г.г. Новосибирск.

Зап. КАЗАХСТАН.

Неправильно устанавливались кондиции на сдаваемый хлеб. Массовая разъяснительная работа и кульгобслуживание хлебосдатчиков совершенно отсутствует, пункты не являются организаторами хлебосдачи и не вели никакой оргработы.

/инж. т. Чистовонова/.

П. ВЫВОЗ ХЛЕБА ИЗ ГЛУБИНКИ И НА ПРИСТАНЦИОННЫЕ ПУНКТЫ.

ЦЧО. Березовский район.

Глубинка Березовского района открыта была нелегальными районными организациями. В конце декабря месяца в целях быстрейшего выполнения годового плана на глубинке было сосредоточено до 500 тонн хлеба. Из них было вывезено на ст. Ремень 80 тонн, остальные продолжают находиться на месте.

/инж. т. Шербакова от 19/1-/.

Репьевка.

В области и районах разгрузка глубинок предавалось второстепенное значение и теперь хотя руководители и больше говорят о разгрузке но еще не приступили к решительному привлечению к ответственности виновников за срыв.

Кулакий саботаж, как в хлебозаготовках, так и в вывозе глубинного хлеба нашел себе удобную почву и живет при наличии примирительного отношения руководителей к виновникам саботажа.

В Репьевке кулак очень хитро организовал саботаж разгрузки хлеба, вот например единоличники погружают государственное зерно на свои сани и ухитряются по 4 и 5 дней простоять у себя во дворе обманывая государство тем, что ни якобы уехали на пристанционный пункт.

Репьевские коммунисты примирительски относятся к саботажникам или иными словами сами саботируют разгрузку.

/инж. т. Лунина от 29/1-33 года/.

ЗАП. КАЗАХСТАН.

Из всего заготовленного хлеба на 25/XII-32 г. по колхозам крестьянскому сектору 448389 цнт., в том числе возвращено 55320 цнт., находятся в губинке 167585 ц. или 37,5% в том числе на замороженных пристанях 52.000 цнт. вывоз губинного хлеба проходит крайне слабо.

/инф. т. Чогаеванова/.

ЗАП. СИБИРЬ, Тяжинский район.

Колхозники заявляют организациям вывоза хлеба, что сейчас заставляют вывозить хлеб, а через неделю будите заставлять обратно вести.

ЗДСТ. СИБИРЬ, СУХОВУЗУМ.

С вывозом хлеба дело обстоит плохо.

Сейчас ожидается боксирная помощь Красноярского района на 3000 подвод, что значительно поможет вывозке хлеба.

Качество поступающего хлеба от колхозов много выше, нежели в прошлом году. Хлеб имеет хороший вкус и аромат, не имеет излишней влажности и с большим процентом щуплых зерен и сора.

/инф. т. Скорнякова/.
от 11/1-

УРАЛ, Лебяжьевский район.

На примере одного Лебяжьевского района можно сделать вывод о причинах исчезновения лошадей. Район еще на 1/X-31 г. имел 15000 лошадей, а за зиму 31 и 32 в. потерял от недокорма и шагуна /вспышение много лошадей от недостаточной постоянной работы/ 6.000 лошадей. Гужевой транспорт в колхозах находится в ужасном состоянии.

Если бы видите концентрацию под открытым небом без всякого порядка огромного количества годных и негодных, целых и изуродованных машин, фургонов, телег, саней, колес, дур, хомутов и седелок при всем этом в грязи в грязь, беззабочно решайте это размещение колхоза-Праменне.

/инф. т. Пискурова/.

СВЕРДЛОВСКИЙ РАЙОН /ссыль/ Чуский и Медведицкий)

При вывозке хлеба нельзя не отметить установление факты варварского использования машин: складки мешков портфелями во время сортировки машин для согревания моторов, использование мешков в пути для подстилок при бункеровании машин, а сколько разворовано мешков всеми, кому не день, - ни сожале, ни отдельные счета не знает, так как своевременно не был обеспечен необходимый учет машин и не выделены были ответственные лица за хранение и учет мешков. Из информации от инспектора т. Рыгова

- 5 -

И.ФАЛЬСИФИКАЦИЯ ПОДСОР И ВЫСУПСТРЕЛЕНИЕ ПРИ ПРИЕМКЕ ХЛЕБА С ПРИЖИМНОЙ КВИТАЦИЕЙ.

ВОСТОЧНАЯ СИБИРЬ. Канская район.

Найдено, что в Архангельском сельсовете, в особенности по единоличному сектору, план хлебозаготовок выполнялся по подложенным квитанциям, т.е. квитанции выписывались, а фактически хлеба на склады не поступало.

У некоторых приемщиков со складов похищены квитационные книжки и только тогда, когда была обнаружена инвентаризация книг, тогда приемщики заявляли о потери последних. Райком назначена комиссия по проверке наличия хлеба путем перевески.

/инф. т. Кочегарова от 9/1-/

Макский район.

Были вскрыты факты хищений хлеба на Нарвинском пункте, приемщик Галиков украл 30 килограмм ржи, кроме этого были случаи выписывания фиктивных квитанций приемщиком Васиковым.

Приемщиком Сподиным обвенчан колхоз на 100 килограмм, приемщиком Свиоренко обвенчан колхоз на 800 кггр. имеются случаи подделывания квитанций, в селе и.Никольск, Мортович сдал хлеба 18 килограмм, а в кассу приема квитацию на 4 цен. 18 кгр..

Точно также имеют место безнадежное расходование хлеба, так например: Партизанскому ЗРК выдано 59 центнеров 55 кггр. всех культур выдачу производили на основании распоряжения Зам.Пред.РНК-а.

Гр.рр. Оледин, Засыков и Мортович заключены под стражу, по делу ведется следствие.

/акт т.Нафтигина от 31/III-/.

ДВК Постышево.

Зав.пунктом Каплунов проводил кулакскую тенденцию приемки зерна, откладывая за зерно принимаемое от хлебосдатчиков одинаково, как за хорошее и плохое. Приимкал зерно с илом, совсем негодное.

Приемщик Рябцов халатно относился к работе, в результате чего выявлено целый ряд обвиняемых хлебосдатчиков и другие должностные злоупотребления.

Каплунов и Рядцев преданы суду и 11/III-32 г. Народный суд Постышевского района приговорил Каплунова по 109 ст. УК к 5 годам лишения свободы и Рябцева по ст. 111 УК одному году принудработ.

/инф.ДВК конторы/.

ЦЧО. Усманский район.

Обнаружена шайка аферистов, прибывшая из г.Ленинграда, которая занималась подложкой квитанций хлебных. Для этой цели шайка имела свой штаб, который тайнировала хлебные квитанции. С/с не разбирались в квитанциях, записывали одну и ту же квитанцию по 2-3 раза. Были приняты с/с квитанции даже 1930/31 г. по которым считалось выполнение плана 1932 года.

При одного нет загородника в Усманском районе, где бы не было преступлений со стороны Зав.пунктов и приемщиков. Шайка имела связь не только с работниками контор загородников но и с ответ-

ственными работниками районов и области. Руководителем шайки являлся счетовод Тросвильского заготпункта Перегубко. Дело Перегубко связано с большими злоупотреблениями, в которых замешано много лиц, в том числе ответственных и вот они это дело затирают. В этом деле замешаны прокурор Лыскового района. Управ.Отдел.Госбанка и ряд работников ОГПУ, которые пьянизовали вместе с шайкой. Имеются сведения, что в этом деле замешан редственник Облпрокурора, который и старался закрыть дело Перегубко.

/из инф.инспек.моб.ЦК ВКПб
Чербакова/.

Ленинградская область.

По области расхищено хлеба 11,7 тн. сена 9 тонн допущено к согреванию овса 60 тонн.

Растрачено гарнцевого сбора 244,4

Привлечено к ответственности 101 ч.

Случаев выписки фиктивных квитанций имеются 2.

По всем перечисленным злоупотреблениям привлечено к ответственности 46 человек работников аппарата Райконтрор и/системы:

Из них осуждено на 10 лет..... 5 чел.

5 1 "

3 1 "

" на 2 и 2 1/2 12

от 6 мес. до одного года..... 12 ч.

Содержатся под стражей и ведется дополнительное следствие 25 человек.

Привлечено к ответственности 101 чел.

/инф.Ленингр.Обл.конторы/.

Башкирская область.

В Старлугамакском отделении имели место среди приемочного аппарата выписки квитанций лицам, которые фактически хлеба не сдавали. Виновные лица в выдаче квитанций отданы под суд.

/инф.Башкирской конторы/.

Нижне Волжский край, Камышинский район.

Проверено хлебосдаточных квитанций не хлебоприемных пунктах с 7 колхозами, где оказалось что происходила неправильная выписка квитанций в части скидки на сорность. Делались в квитанциях исправления без оговорок, часть зерна принятая в погашение семссуды и записана в план хлебозаготовок. В некоторых случаях имело место выдачи хлебосдачу по две одинаковых квитанций. Корешки квитанций находятся в хаотическом состоянии на пунктах. По колхозу 12л. октября обнаружено обвещивание приемщиком пункта Симашкиным. Симашкин арестован. Дело по проверке передано следственным органам, для привлечения виновных к ответственности.

/инф.Н.Волжской краевой конторы/.

Малогрязнухинский Сельсовет, Валашовский район.

По малогрязнухинскому сельсовету в квитанциях сдачи хлеба единоличниками по записям в Сельсовете обнаружено 9 случаев злоупотреблений по подделке квитанций, на общий вес зерна 16 центнеров.

По Сухоеланскому сельсовету обнаружено в записях сельсовета запись записанной на счет двух хлебосдатчиков одной и той же квитанции № 65853.

/инф. Н. Волжск. кр. к/ры/.

СРЕДНЯЯ ВОЛГА.

В процессе хода сплошной проверки квитанций обнаружены злоупотребления в сторону увеличения количества сданных хлебов хлебосдатчиками в следующих районах.

ШУГУРОВСКОМ.

Выявлено 12 фактов подделок хлебных квитанций. Общее количество фиктивно сданных хлебов равно 12 ц. 82 кгр.

ЕЛАБУМСКИЙ р. Выявлено 4 факта подделки хлебных квитанций на 10 ц. ПЕРВОМАСКИЙ. При сплошной проверке квитанций выявлено 7 фактов подделок хлебных квитанций на 11 кгр. фиктивно сданных хлебов. Материал о привлечении виновных к ответственности направлен следственным властям.

/инф. Краевой конторы/.

Татария

Обнаружена подделка цифр на квитанциях в сторону увеличения, самими хлебосдатчиками в районе Шугуровском 12 случаев.

/инф. Татарской кр. конторы/.

Ч. ГАРНЦЕВЫЙ СВОР.

ВОСТОЧНАЯ СИБИРЬ, Канский район.

Ряд мельниц Канского района произвел большие растраты гарнцевого сбора государственного хлеба.

Мельница колхоза "Первая пятiletka", комаровского сельсовета, по 23 ноября 1932 года растратила 148 центнеров и вновь поступающий гарнц хищнически растрачивает.

Учет гарнцевого сбора на мельницах поставлен из рук вон плохо, Квитанционные книжки, по которым прихует гарнц, выдаются мельникам безконтрольно.

Вместо своевременной сдачи на пристаниционные пункты, гарнц иногда размалывается мельницами самовольно, производится обмен на зерно помольцу или расходуется на другие потребности/мельницы в Кан Перевозе и колхозные/.

Правительственные указания о взимании гарнца нарушаются. В отдельных колхозах взимают гарнц не с завезенного на мельницу зерна, а лишь с размолотого. Есть случаи когда с безнарядного зерна, привезенного для размола, вместо гарнца за помол берут деньгами. Мельница промартели инвалидов не платит гарнц за размол зерна с целью не сдать гарнц государству и расхищают его.

Секретарь Горсовета выдал уйму справок отдельным гражданам, с которых мельники получали за размол зерна вместо гарнца деньгами.

Канская милиция проявляет самое халатное отношение к делам растраты гарнца. Ряд актов, направленных прокурором для расследования хищений ими утеряны.

/инф. т. Филиппова от 25/1-33 г./

Тулунский район.

Ряд мельниц, арендаторами которых являются колхозы, гарнцевый сбор целиком размалывается и расходуется для колхозников. Колхоз "Вперед" Никитайского сельсовета с 26 августа по 28 декабря 1932 года размолол для себя гарнца примерно 108 ц.. Сдал же в счет этого на элеватор всего лишь 58 центнеров.

Самовольный размол, а вместе с этим и растрата гарнца, Тулунский Райисполком и Райпрокуратура пресекают слабо.

Глубинные мельницы вывозку гарнца на пристаничные пункты задерживают. Гарнцевый контролер Тулунского Райзаготзерно также слабо ведет борьбу с безобразиями по гарнцу.

/из. ст. т. Филиппова, пред. В/О Заготзерно/.

СРЕТЕНСКИЙ РАЙОН.

На сегодняшний день гарнцевый сбор собран на 29,3%.

На слабость сбора гарнца здорово повлияло то обстоятельство, что в летний период, когда работали водяные мельницы, контроля над ними не было. Те мельницы которые по постановлению РИК-а должны быть закрыты все работали, а те, которые должны работать - стояли без помола, отсюда все качества.

/инр. т. Морогина от 2/1-./

КИРИНСКИЙ РАЙОН.

Гарнцевый сбор в районе является чрезвычайно остальным участком в заготовках хлеба. Предложено через РИК уполномоченным принять меры к изъятию гарнца; определены участки для об"езда аппаратом "Заготзерно".

По согласованию с Пред.РИК-а и Райпрокурором должны были поставить показательный суд над злостными растратчиками гарнца.

/инр. т. Кирсова от 27/ХП-/.

СРЕДНЯЯ ВОЛГА.

КРАСНОЕ БОР РАЙОН. По отдельным районам выполнение гарнцсбора проходит совершенно неудовлетворительно, а в районе имеются колхозы не сдавшие до сих пор ни 1 килограмма, на некоторых мельпунктах имеются залежи гарнца, доходящие до 400 центнеров.

О слабых темпах сбора гарнца и имеющихся залежах вопрос обсуждался в райкоме, где принято постановление об обязанности всех колхозов немедленно вывезти накопленный гарнц и для принятия мер по усилению гарн сбора командировать всех уполномоченных.

ТЕТЬЮШСКИЙ РАЙОН. /Район га "Ударник"/ - Нарсуд Тетюшского района недавно рассмотрел дело мельника колхоза имени Калинина - Мисина Якова, который произвёл размол зерна без помольных ярлыков.

За внеочередной размол брал взятки деньгами и вином. Нарсудом вор Мосин приговорен к лишению свободы сроком на 10 лет.

Факты разбазаривания гарнца имеют место и в других колхозах и селениях Тетюшинского района, так например, мельники колхоза имени Карла Маркса /Кильдюшево/ - Будилов, Белов, Кудашев - пьянятся и всячески присваивают гарнц /материал о них направлен следственным органам/. Некоторые селения до сих пор не торопятся с гарнцевым вывозом. Колхоз

"Мокра Ильича" /Гончарна/ имея головное задание 188 цнг. вывоз лишь 27 цнг.

Колхоз имени СПИУ /Лаптевка/ до сих пор не вывозит гарнца в размере 109 ц.

Не вывозят гарнца также и колхозы "Арич" /Б.Тарханы/ и коммуна "Трудовик".

АХТАНСКИЙ РАЙОН. Выявлен случай скрытого помола в дер. Сафарово, где "бездействующая мельница была приведена в действие посредством трактора МТС, собранный гарнц был присвоен Мельконтролерем, выявивший факт скрытого помола, составил акт и передал следственным органам для привлечения виновных к ответственности.

/из инф. Краевой конторы/.

УРАЛ. Куртамышский район.

По отдельным крупным предприятиям вывоз гарнца производился кампанийским порядком, т. е. заведующие предприятиями ждали пока накопление гарнца достигнет таких размеров, что грозит остановкой работы предприятия, после чего по постановлению РИК-а, мобилизовались подводы и часть гарнца вывозилась на станции.

По запискам Зав.Райснабом Лушниковым с мельниц Куртамышского района с 1 июля по 1/1-38 г. растрочено 1060 центн. гарнца, что составляет 15,1% подового плана.

Гарнц расходовался по указанию Клещева, зав.Райотд. Заготовки, непосредственно с мельниц на местное снабжение.
За растраты гарнца Райснаб Лушников и Зав.райотделением Клещев были лишь сняты с работы, но не привлечены к ответственности.

/из инф. Инспектора Упр. Заготовок т. Горюхова/

ЦЧО Березовский район.

На предприятиях мельники меняются очень часто. Преемственности книжных записей во многих мельницах не соблюдается. Так, например, при обследовании мельниц Ступенского сельсовета обнаружено, что на нее приходит много граждан за покупкой хлеба и имеются заявления, что эта мельница продает гарнцесбор /дело об этом передано для расследования и привлечения виновных к ответственности/. Кроме того хлеб расходуется для скота и свиней Мелькомбината и, когда я потребовал от только что вступившего вновь Зав. мельницей документа о получении гарнцесбора и его расходе, то он заявил, что у него документов нет, их забрал с собой бывш. зав. мельницей.

/инф. т. Шербакова/.

СЕВ. КАВКАЗ. Цонкумский район.

Имеются случаи увеличения сбора гарнца например по Чернолесской мельнице. По документам гарнцового сбора должно быть 160 центн., а при его перевесе оказалось 390 ц. Это об'ясняется тем, что весовщики берут больше, чем это установлено законом, а также увеличивают распыл за что весовщик и зав. мельницей привлечены к ответственности.

/инф. ответ. исполн. по массовой работе/
Галкина.

5. СОСТОЯНИЕ НАШЕГО АППАРАТА.

Управляющего Томской конторой г. Ромашева за срыв сенозаготовок а также ряд извращений, допущенных в хлебозаготовках и в расходовании средств, с работы снять с преданием суду.

/из постан. Краевой конторы/.

Михайлово Приморского района.

Низовой аппарат Заготзерно в большинстве засорен чуждым элементом на Дубининском з/п 4 сторожа оказались кулаками которые занимались хищением хлеба, старший счетовод бывший организатор и секретарь контрреволюционной кудакой организации "Пахарь 3" / п. Коковенко член партии, пьяница и занимался разбазариванием хлеба / все арестованы/.

/инф. т. Дементьева/.

Ц.Ч.О. Усманский район.

Подбор кадров работников в Усманской МРК Заготзерно являлся крайне неудовлетворительным и заострен чуждыми элементами /5 чел. ад. высленные и купцы/ и лица, ранее судившимися за преступления. Имевшиеся в МРК коммунисты в количестве до 6 чел. явно были к работе непригодны и являлись просто балластом, которых впоследствии пришлось удалить с работы.

Местные районные руководящие организации не только были пассивны в укреплении аппаратов Заготзерно, но зачастую относились к ним весьма пренебрежительно.

Вост. Сибирь. Сухобузинский район.

Сообщаем, что за растрату хлеба Управляющий Сухобузимской Райконторой т. Изотченко в данное время арестован вместе со своим Заместителем и др. работники связанные с этим делом. Кроме того в конторе ведется глубокое расследование.

/инф. В. Сиб. кр. Конторы/.

ОГБ. Челябинск.
по информации Ширшина

записано 10 экз.

в адрес
дежур.